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A gazdasági kiegyezés.
Debreczen, május 15.

Aki azt várta Széli Kálmán mi­
niszterelnöktől, hogy az appropriá- 
czió vitája alatt hosszas nyilatkoza­
tokat fog tenni a kiegyezési tárgya­
lások állásáról, a miniszterelnök be­
széde után csalódottnak kell magát 
éreznie, mert azokról Széli Kálmán 
egy szóval sem mondott többet, mint 
a mennyit az ellenzéki szónokoknak 
e tárgyra vonatkozó fejtegetései 
után okvetlen szükséges volt. Ez­
zel azonban nincs az mondva, hogy 
most már a parlament és a közvé­
lemény tájékoztatás nélkül maradt s 
ok van a nyugtalanságra. Ellenke­
zőleg! Magyarország ügyének a mi­
niszterelnök nyugodt és biztos maga­
tartása szerint egészen megnyugta­
tóig kell állnia s igazolnia kell azt 
a várakozást, hogy egy elfogadható 
kiegyezés túlságos nagy nehézségek 
nélkül létre fog jönni.

Széli Kálmán miniszterelnök ki­
jelentette Kossuth Eerencz fejtege­
téseivel szemben, hogy az a liir, 
mely szerint a korona a kiegyezésre 
vonatkozólag Ausztria pártját fogta 
volna, minden alap nélkül van és 
hogy a kormány függőben levő tár-

Felclős szerkesztő:

Harsány! S á n cl o r.

gyalásokról nem akar beszélni, mert 
ez csak az ország érdekeinek ká- 

! rára lenne.
Azt lehetne ugyan kérdezni, 

hogy az osztrák kabinet mért nem 
tartja károsnak, vagy ildomtalannak, 
az osztrák közvéleményt a kiegye­
zésre vonatkozólag felrázni és Ma­
gyarország ellen izgatni; de minde­
nekelőtt meg kellene állapítani, vál­
jon a hírlapi lárma mögött tényleg 
az osztrák kormány mindenképpen 
különös helyzetét, mely különös, sőt 
rendes viszonyok közt nem is al- 

! kalmas eszközök használatát nem 
tünteti fel egyenesen meg nem en- 
gedettnek.

A tárgyi difíerencziákat, melyek 
a kiegyezési tárgyalások közül fel­
merülnek. bizonynyal nem szabad 
kicsinyleni, de annak szüksége, hogy 
a monarchia két állama egymáshoz 
csatlakozzék, oly őrös, kegy a 
ditferencziák kiegyenlítésének meg 
kell történnie. Es ez nemcsak le­
hetséges, de meg is fog történni, 
mert a tárgyalások két oly állam- 

! férfi kezében vannak, kik nemcsak 
1 tiszta látás, hanem magasan kifej­
lett igazságosság és jogérzet által 
is kitűnnek. A mily nagyon szereti
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Kéziratok nem adatnak vissza.

Széli Kálmán hazáját, úgy nem fog 
számára oly előnyök kicsikarására 
törekedni, melyek igazságérzetével 
ellenkeznek; de másrészt tántoritha- 
tatlanul meg vagyunk győződve 
arról is, hogy jogos magyar érde­
kek károsítását semmi körülmények 
közt megengedni nem fogja és hogy 
a két kormány közt függőben levő 
tárgyalások közül csak arról lehet 
szó, hogy megtalálják az utat. me­
lyen a két állam érdekei kielégítést 
nyernek.

A politikai világ úgy Széli Kál­
mán magyar miniszterelnökről, mint 
Körber dr. osztrák miniszterelnökről 
erősen kidomborodó képet alkotott 
magának, egyes vonások mind a 
két képen közösek; e közösségből 
nálunk azt a meggyőződést merítik, 
hogy az osztrák hírlapok riadója 
daczára komoly összeütközésre nem 
kerül a dolog. Különben csak azokra 
a vajúdásokra kell visszagondolnunk, 
melyek közt minden eddigi kiegye­
zési tárgyalás folyt, s akkor ama 
nehézségekkel szemben, melyeket 
most kell legyőzni, megfogjuk őrizni 
hideg vérünket s türelemmel bevár­
juk a befejezést.

\ „Szabadság“ tárczája.
Kelier orgona.

Kchcr orgona virágot 
Tűztél egyszer kabátomra.
Előkerült most ionnyadtan 
Sok lem között asztalomba’. . .
Mosolygó májusi nap volt,
Kéz a kézben jöttél velem —
Dalos madár szállt az ágra 
Es a szivünkbe szerelem.

Egv éve . . , május vau újra,
Esős, borongós és hideg . . .
Mert is hagytalak el akkor,
Nem volnék most olyan rideg.
Bűnöm maga volt büntetés,
Mondd, ugy-e, hogy megbocsátod! ?
... 1 iizz, óh, ismét kabátomra 
Fehér orgonavirágot.

Ilj. Rácz Lajos.

Bandi mulat.
Irta: ifj. Széli István.

Mikor Darvas Bandi megnősült, ön- 
c|cgü t arcczal, mosolyogva fogadta a 
gratulálok tömeget.

boldog volt. .Jó partiét csinált.
D, az egyszerű szántó-vető paraszt 

g>crmeke és a Radnay Alice . . . a mi 
a v^gyont illeti, jó helyre nősült. '

Igaz ugyan, — sugták-bugták i

j eniiít- amott a szeretőire méltó rokonok, 
hogy .1 Radnay Alice sokkal idősebb 

! a Darvas Bandinál. — de az öreg Radnay 
Dezső sem volt fukar a hozomány dol­
gában. Ami pedig Darvas Bandit illeti, 

- nagyon is felfért reá a helyén való 
körültekintés, mert bizony egyebe sem 
voll ügyvédi oklevelénél, eltekintve csi­
nos megjelenése v> kellemes modo­
rától.

— Esze és vagyona után még sokra 
viheti, — mondták többen — ha csak 
idővel, valami közbe nem jön . . .

És az a baj sok helyen, hogy közbe 
jön valami, mi u legszebb reményeket 
tépi szólylyel, s halomra forgácsolja a 
legjobban kigondolt terveket is.

1 tarvas Bandival is történt valami 
házaséletének második évében. I gy vá­
gyott hazulról. Naprúl-napra mindinkább 
jobban meggyőződött arról, hogy nősülé- 
sónél mindenkitől kért tanácsot, csak 
egyedül a szivéről feledkezett meg és 
hogy a családi élet édes boldogságához, 
az' együttlót kellemes nyugalmához nem 
elég a vagyon. Hogy kell még ahhoz 
valami más egyébb is, amit pénzen meg­
vásárolni kevésbé lehet . . .

Darvasné ideges szeszélyei, kimért 
hideg modora, gyermekes, követelő ter­
mészete, örökös betegeskedése, túlzásba 
vitt háztartása, passiói, mind-mind csak

arra szolgáltak, hogy Darvas Bandi szí­
vesebben töltse üres idejét jókedvű ba­
rátai körében, mint annak az elége­
detlen, zsémbelő beteges assszonynak ol­
dalánál.

De volt meg Darvaséknál más baj is. 
Es ez volt talán a legnagyobb.

Olykor-olykor ugyanis az öreg Rad­
nay Dezső berándult falusi birtokáról 
egy-két hétre s ilyenkor rendesen kiseb­
bik leányát a tizenhét éves Gizit is ma­
gával hozta.

— Milyen ellentétje volt ez nővé­
rének. — Csupa élet! Valóban baba 
arcz, nyilló tea rózsa, beszédes sötét kék. 
szemmel, hangja, társalgása kedvesen 
vonzó. Rózsaszínű szalaggal díszített bébe 
kalapját pajzánul előretéve hordta se­
lyem fürtéin, hogy szép szemének te­
kintete annál észbontóbban ragyogjon elő 
a szalmakalap redős árnya alól . . .

Darvas Bandi is sokszor belenézett 
azokba a mosolygó szemekbe, s ilyenkor 
olyan különös érzést vélt szivébe tola­
kodni. Hiába küzdött ez ellen a szokat­
lan érzés ellen, hiába akarta leikéről le­
tépni az arra mindinkább szorosabban 
reátapadó kápráztató, színes ködlatyolt, 
gyönge bábnak bizonyult a sors szeszé­
lyével szemben.

Egészen más ember lett a mellett a 
gyermek leányka mellett, kinek minden



SZABADSÁG 1902. május 1(5.
•2

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Saját tudó sitóBk távirata.
Budapest, május V’.

Az appropriáczionális vita ma egé­
szen ellaposodott. Lindner kezdte a vi­
tát. a kinek jogosulatlan követelései nemi 
ingerültséget keltettek. Utána Xessi, Len- 
evei, Yárady és Szederkényi beszéltek 
minden érdeklődés nélkül.

Szürke unalom ült benn a terem­
ben egész délelőtt és óhajtva várta min­
denki a vita bezárását.

A folyosón azonban annál ólónkebb 
volt az élet. A képviselők az udvari bál­
ról beszéltek. Általános volt a panasz, 
hogy a vendégek alig tudtak mozogni. 
A kuruezok közül többen haragudtak, a 
miért nevük ott volt a bálozók között, 
holott este 9 órakor lefeküdtek. Ezen 
búsult Rigó Ferencz bátyánk, meg Rat- 
kay László.

Rakovszky István pedig egyre ka- 
paczitálgatta a szélbaliakat, hogy jöjje­
nek be a delegáczióba. 1 >e azok azt te­
lelték :

— Apage Sabines I
Az appropriáczió.

Lindner Gusztáv panaszolja, hogy a 
nemzetiségi törvényt nem tartják tiszte­
letben. A bíróságok nyelve magyar és ez 
azért van, hogy kényelmesebb legyen a 
bírák dolga. Ha a bírósági nyelvkezelés 
hivatalos nyelve a magyar, azért nem 
következés az, hogy a beadványok nem 
lehetnek német nyelvűek. Kijelenti, hogy 
ők nem akarnak föderativ államot az 
államban létesíteni, ők a szász nép 
programm alapján az egységes, alkotmá­
nyos magyar állam álláspontján vannak. 
Csak azért szerveztek politikai partot, 
mert sérelmeik orvoslása közigazgatási 
utón nem volt elérhető. Az appropriá- 
eziót nem szavazza meg. (A szászok él­
jeneznek.)

Nessi Pál: Visszautasítja a magyar 
nyelv ellen intézett támadást, ezután 
Rakovszkv azon felszólalására léi' át,

' Azt fejtegeti, hogy a magyar delegáczió- |
I ban csak magyarul szabad beszélni. — 

Hiába hivatkozik a miniszterelnök Deák 
Ferenczre az ő ideálja nem >eák, hanem 
Kossuth Lajos. (Éljenzés a szélbalon.) A 
kormány politikája nem a nemzeti poli­
tika, amit mutat az, hogy a Uotterhalte- 
hez görcsösen ragaszkodik a kormány és 
a dinasztia. Csatlakozik Rátkay László 
felhívásához, Hogy a magyar ifjúság tün­
tessen a Gotterhalte ellen, mert a dinasz­
tiával szemben nem lehet máskép elérni 
valamit, mint erőszakkal és botrány nyal.
A kormány iránt bizalommal nem visel­
tetik, ezért az appropriáeziót nem fo­
gadja cl.

Yárady Károly kijelenti, hogy teg­
napi közbeszólását akarja megmagyarázni. 
Azt fejtegeti, hogy Széli Kálmán feladta 
Deák hagyományait, mert Deák Ferencz 
nem volt ellensége a nemzeti hadsereg­
nek, sőt azt követelte. A mi a miniszter- 
elnöknek a költségvetési vitának rövidí­
téséről szóló nyilatkozatát illeti, tiltako­
zik a parlamenti szólásszabadság bármily 
korlátozása ellen. Követeli, hogy a közös 
miniszterek okvetlenül tudjanak magya­
rul. Az appropriáeziót nem szavazza 
meg.

Szederkényi Nándor szerint Szeli 
Kálmán miniszterelnök fél rengette Deák 
szavait. Hibáztatja, hogy Széli nem látja 
a törvényben gyökerezettnek az önálló 
magyar hadsereg felállítását. A nemzet 
és a dinasztia érdeke kívánják az < tiállő 
hadsereget.

Elnök a vitát bezárja.
Széli Kálmán miniszterelnök minde­

nekelőtt Nessy Pállal szemben kijelenti, 
hogy nem engedi, hogy valaki az ő ha- 
zafiságát kétségbe vonja. Ami a most 
felmerült hadügyi vitát illeti, arra vonat­
kozólag megjegyzi, hogy nem ő hozta 
fel e kérdést, de kötelessége volt Kossuth 
Ferencz szavaira válaszolni. Szóló érv 
gyanánt Deák Ferencz szavait hozta fel, 
a melyben azt mondja, hogy kül . n ön­
álló hadsereget nem állíthatunk. Kije­
lenti, hogy őt Szederkény fejtegetései 
meg nem győzték, mert azok csak egy­
oldalú deputáezionális intézkedésekből 
folynak, inig ő a törvényekre alapította 
fejtegetéseit.

Pichler Győző és Rakovszky fel-
hogy a Kossuth-párt lépjen be a dele­
gáczióba. Ő a delegácziót nem ismeri el.

mozdulata, a legparányibb szava is maga
volt az őszinte természetesseg.

Az életerős, komoly, megfontolt i 
szavú Darvas Bandi önmagával megha- 
sonlott, bár — mint mondám, a vég­
letekig küzdött az ellen, mi nejétől las- 
sankínt elhidegitette, de annál közelebb 
vitte ahhoz a kedves kis teremtéshez, a 
kinek halvány sejtelme sem volt arról, 
hogy az ő komor arczu, kevés szavú só­
gora szivében, mi minden nem történik 
az ő látására.

Még sokszor csintalankodva bosz- 
szangatta azért a rideg magaviseletért:

— Ej, ej kedves sógor, te mindig 
olyan borús hangulatban vagy, mint a 
kinek dinnyeföld nem jutott. No hát 
meg is kérem apát, hogy adja nektek a 
halmos! dinnyeföldet. — Ott aztán te­
rem dinnye Bandikám, olyan, mint a 
méz, tudód . . . jaj, be jó, az ember ajka 
mindjárt mosolyra válik tőle ■ • •

De bizony a Darvas Bandi ajka 
nem vált mosolyra.

Giziké, az jóízűen kaezagott a saját 
szavai felett, mig Darvas Bandi csak 
nézett a szeme közzé, olyan különös te­
kintettel, hogy a fiatal leányka rosszat 
sejtőleg nézte magát körül.

Azt hitte, hogy ruháján van valami 
feltűnő hiba s azért néz reá olyan furcsa 
szemekkel a sógor.

— Pedig ha tudta volna . . .
Különben Darvasáénak is feltűnt 

férje szótlansága, jobban mondva szóra­
kozottsága. Sokszor számítással magára 
hagyta bugával s vagy az ablak függö­
nyén keresztül, vagy más helyről figyel- 
gette férje epedő, zavart tekintetét s 
ilyenkor az a nélkül is ideg-beteg asszony 
■— hetekig mondhatni észnélküli dolgo­
kat vitt véghez.

Napról-napra hidegebb lett ugy fér­
jéhez, mint bugához ; nem volt kibékülve 
semmivel, nem volt kedve szerint téve 
semmi.

Mig végre aztán gondolt egyet. Nem 
törődött semmivel. Napok hosszát vendé­
geskedéssel töltötte el, hol ide—• hol oda 
utazgatott fürdőzni, mig Darvas Bandi 
czigányzene mellett, pezsgős poharak kö­
zött merengett a kis sógornő felől, ki ad­
dig talán tapasztalatlan kicsi szivével 
holmi mesebeli boldogságról álmodozott, 
hol van jólét, öröm és kölcsönös sze­
retet . . .

Nem ugy mint a sógoróknál.
I iarvasné most is útban van Abbázia 

felé, Bandi pedig mulat, eszeveszett 
módra.

— Hiába, kell a vagyonhoz még 
más egyéb is , . .

szólalásaira kijelenti Széli, hogy magyar 
kormányválság nincs. Elismeri, hogy a 
kiegyezési tárgyalások megakadtak, ' de 
kijelenti : bármiül alakulnak is a viszo­
nyok, az ország vitális érdekeiből egy 
hajszálnyit sem enged. (Éljenzés!) Ne. 
féljen hát az ellenzék meglepetésektől, 
mert az önálló vámtarifa is annyim 
előre van készítve, hogr szükség esetén 
három hét alatt önálló vámterületünk 
lehetne. (Lelkes taps és éljenzés.) Végül 
kijelenti, hogy a belügyminisztevsóget 
azért nem adja ki a kezéből, mert poli­
tikai rendszeréért maga akarja viselni a 
felelősség súlyát. (Elénk éljenzést.)

A javaslatot a Ház elfogadta.

A rendőrség
az iszákosság eilen.

Vasárnapi munlcasz.ünet a korcsmákban.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen május IV

A tiszántúli egyházkerület fölter­
jesztést intézett akonventhez a korcsmák 
záróórájának be nem tartása s néhol az 
egyházi épületekhez való botrányos 
közelségé miatt. A konvent az ügyet ugy 
intézte el. hogy utasította a hatóságokat 
panasztételre, valahányszor visszaélés for­
dul elő.

\ 'egh Gyula, Debreczen város he­
lyettes főkapitánya ugy látszik nem várja 
be a panasztéteft, de Molnár Gábor dr. 
marosvásárholyi főszolgabíró példájára 
beadványt intézett tegnap a városi ta­
nácshoz, melyben kéri : miszerint tekin­
tettel arra, hogy sajnálatos tapasztalat 
szerint vasár- és ünnepnapokon a lakos­
ság tekintélyes hányada, ahelyett, hogy 
a templomokat járná, az istentiszteleten 
résztvenne, inkább a korcsmákat keresi 
fel s ottan dorbézolva tölti idejét.pusz­
títja keresményét, aláássa egészségét 
s igen sokan az eladósodós fertőjébe 
merülve, az anyagi tönk sz.élére jut­
nak: ezen szomorú és nemzetgazdasági 
szempontból veszélyes és káros proczes- 
szusnak némileg gátat vetendő, tegyék 
szigorú kötelességévé minden italmórési 
üzlettulajdonosnak és megbízottjának, 
hogy a korcsmahelyiséget vasár- és ün­
nepnapokon reggel kilencz urától dél­
után négy óráig zárva tartsák, s e.z 
idő alatt még zárt ajtók melletti tő­
gy osztásra, vagy elszálitásra se ad­
janak italt s akik azt netán nem tartanák 
be, azok ellen a korcsmaengedély elvo­
nása iránt az eljárás azonnol inditassók
meg. , ,A helyettes főkapitány érdekes meg­
keresésével legközelebb foglalkozik máj') 
a városi tanács és döntését élénk érdek­
lődés várja. Most, a mikor a munkaidő 
megkezdésével a szegényebb és alacso­
nyabb értelmi fokon álló néposztaly ke­
resete megnagyobbodik, a főkapitány i 
megkeresés kétszeresen időszerű. De fonto-» 
e javaslat nemcsak közgazdasági és köz- 
erkülcsiségi szempontból, de vallásét - 
kölcsi alapon is, mert az ünnepi isten- 
tiszteletre járó hívőknek ihletét gyilkolta 
botránkoztatják meg olyan jelenetek, 
melyek a korcsmái záróra ilyetén való 
kiterjesztésével „ugy lehet" ehnarad- 
n ának.
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Ismételjük estik „ugy lehet“, mert 
mi ezt a javaslatot nem tartjuk teljesen 
kielégítőnek Segítene a mai, szinte tart­
hatatlan állapotokon, de nem teljesen, 
mert a kinek hajlandósága van rá reg- 
g6; kilencz óráig is eleget ihatna ah­
hoz, hogy beszámíthatatlan állapotba 
essen. A magunk részéről ép ebből a 
szempontból kiindulva, szívesebben fo­
gadnék azt a rendelkezést, mely a zár­
órát különösen a nagyobb forgalmú es 
templomokhoz vezető utakon és tere­
ken levő s magához az istentisztelet 
helyéhez : templomhoz, vagy iskolához 
közel eső korcsmákra és kimérésekre 
vonatkozólag „kilencz“ óráinál korábbra 
szabná s ekkép módosítva délután négy 
óráig függesztené fel a kimérési sza­
badságot.

Ezzel — ugy véljük, őzéit érne a 
hatóság, melynek ily irányú minden­
nemű lépése és munkássága méltán meg 
érdemli a közvélemény elismerő szavait.

Milliós csalás
a szomszédban.

— A párisi eset mása. —

Saját tudósitónktól.
Budapest, május I V

Tegnap egy táviratunk nyomán 
megemlékeztünk Puzina lembergi urinő 
milliós csalásáról. A nagy botrány rész­
letei a következők :

Puzina asszony óriási adósságokat 
csinált s miután még egyéb csalásokkal 
terhelte meg lelkiismeretét, megszökött 
és Oroszországnak vette útját. Puzina 
asszony egy egyetemi tanár felesége, aki 
a lembergi egyetemen a matltematikát 
tanítja, különben pedig egy magyaror­
szági főpap közeli rokona. A férj hosz- 
szabb idő óta beteg s nemrégen szanató­
riumba is került. Az asszony Lcmberg- 
ben feltűnt óriási fényűzésével s különö­
sen ékszerészeknél és aranyműveseknél 
volt sűrűn látott vevő.

A tisztességtelen eljárás első gya­
núja csak akkor esett rá, mikor éksze­
része az első nagyobb vásárlás után 
megleste, amint egy zálogüzletben elzá­
logosította a hitelbe vásárolt ékszereket. 
Hogy az asszony 200.000 koronát meg­
haladó adósságait kifizethesse, a férj 
kénytelen volt Galicziában fekvő birto­
kát eladni, mert az asszonyt a letartóz­
tatás veszedelme fenyegette.

Ekkor azonban kiderült, hogy az 
asszony egy egész csomó váltót bocsátott 
ki, melyekre férjének és magasállásu pap 
rokonának nevét hamisította. A férj azt 
az értesítést kapta, hogy csupán az ő 
nevére kibocsátott váltók összege meg 
haladja az egy millió 200.000 koronát. 
Legutolsó csalását azonban akkor kö­
vette az asszony, mikor néhány nappal 
neon ' a k'alieziai takarékpénztárnál egy 
JbUU koronáról szóló betétkönyvet nyúj­
tott be, melyre az összeget kézhez is 
Kapta. Később derült csak ki, hogy a 
Könyv eredetileg csak 60 koronáról szólt 
s az asszony irta be a könyvbe az első 
ns utolsó számjegyet. A férj ügyvédje 
Kijelentette, hogy kártérítés ennél az 
esetnel lehetetlen és hogy egvedüli ment­
ség a — szökés.

Ezt az egyedüli mentőeszközt meg 
s iagadta a szélhámos nő s mint jelez- 
um, Oroszországba szökött.

A mikor aztán kitudódott, hogy az sszony megszökött, egyszerre temérdek
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feljelentés érkezett be ellene az ügyész- 
séghez és a rendőrséghez. A hitelezők 1 
pedig egész ostromot intéztek a ház ellen, 
melyben az asszony lakott.

Tegnapelőtt éjjel a szökött asszony 
egy ösmeiősóhez levelező-lap érkezett, 
melyből sejteni lehet, hogy a szökevény 
jelenleg Odesszában van.

ÚJDONSÁGOK.
Adóltbrás Debreezenben,

— A bérháztulajdonosok öröme. —

Törvény rendeli, hogy a pénzügyi 
kózeg Írja le a házbérek után járó adót 
akkor, ha a bérházak lakásai hosszabb 
Időre megüresednek. Természetes, hogy 
a törvénynek ez a rendelkezése Debre- 
ezen re s a debrcczeni bérházak adójára is 
vonatkozik.

Az adóleirás processusa igen egy­
szerű. Az illető város törvényhatósága 
fölveszi a háztulajdonosok jelentését az 
időnk inti laküresedésekről. E jelentések 
alapján lajstromot állít egybe, melyet 
hivatalból átutal a pénzügyi közeghez. E 
közeg Debreezenben épen a pénziigyigaz- 
gatóság, azután a jelentések figyelembe­
vétele után gyorsan teljesíti az adóleirá- 
sokat.

A debreczeni törvényhatóság azon­
ban, miért-miért nem, tavaly nem készí­
tette el a laküresedések jegyzékét. Talán 
az volt oka ennek, hogy maguk a ház­
bért ulajdonosok sem foreirozták az adó 
leírását. Ez azonban két ok miatt is va­
lószínűtlen. Egyik az, hogy a háztulaj­
donosok biztosan nem felejtkeztek jogos 
kívánniuk beterjedéséről, sőt — s ez a 
második körülmény, mely a tulajdonosok 
mulasztásának feltevése ellen szól — már 
a múlt óv folyamán több bérháztulajdo­
nos kérte adójának leírását. Természete­
sen sikertelenül, mert a pónziigyigazga- 
tóság mitsem tehetett addig, mig a város 
át nem küldte hozzá a laküresedésekről 
szóló hivatalos jelentést.

E jelentés úgynevezett laküresedési 
szemlék alapján készül. Ezeket a szem­
léket a napokban végre elvégeztette a 
város, az erről szóló jegyzékek is elké­
szültek s azokat legközelebb átutalják a 
pénzügyigazgatósághoz, mely azonnal in­
tézkedni fog az adőleirások dolgában.

Régi mulasztást pótolt helyre c 
szemlék megtartásával a város. S mivel 
épen a fianeziális dolgok teljesítésére áll 
a „jobb későn, mint soha" elv, örömmel 
üdvözöljük a várost ügyfigyelméért, kü­
lönösen a bérháztulajdonosok nevében, 
kik most kissé szabadabban is lélegző­
nek fel.

A méltányos adóleirást valószínűleg 
már a jövő hót folyamán eszközli a pénz- 
ügyigazgatóság.

Gyermek-játszóterek Debreezenben.
A városi tanács terve.

Régi bölcs mondás, hogy : Egész­
séges testben lehet ép lelek.u Ennek 
igazságát régen belátták már a tanügy- 
gyel f glalkozók s azok a szemlélődök,

kik a gyermek fejlődését csecsemőkoruk­
tól figyelemmel kísérve rájöttek, hogy a 
szellem túlterhelése, annak a test rová­
sára való fejlesztése a szervezetet bé­
nítja, a testi fejlődést akadályozza.

Debreczen város iskolaügyi-bizott- 
sága is bizonyára át van hatva e bölcs 
mondás igazságától s meg is tesz az 
adott helyzet szerint minden lehetőt, hogy 
az iskolaköteles gyermekek bőven része­
sülhessenek a testedző szórakozásban, a 
mikor iskolai teendőiktől szabadulnak. 
De ily nagy terjedelmű városban, mint 
Debreczen, a jóakarat sokszor megtörik a 
kivihetés lehetetlenségén. Közös játszó­
téri létesíteni, hol a gyermekek kellő fel­
ügyelet alatt tölthetnék el szabad idejü­
ket, a távolság miatt majdnem lehetetlen. 
Az egyetlen Nagyerdő lenne ilyenre al­
kalmatos hely, de ez messze van a vá­
rostól s a különféle utczákon lakó gyer­
mekeknek fizikai lehetetlenség lenne oda 
naponként kijárni.

Mint értesülünk, a városi tanács a 
rég áhított eszme megvalósításával most 
komolyan foglalkozik s a város különböző 
pontján akar gyermekjátszótereket létesí­
teni. Hogy hova teszi azokat, abban még 
nem történt döntés, de hisszük, hogy a 
tanács jóakarata módját ejti, hogy azok oly 
helyeken létesittessenek, hol minden te­
kintetben megfelelnek feladatuknak.

Egy elfelejtett magyar muzsikus.
Lavotta János.

Poétának és művésznek is csak az 
a sorsa, hogy elfejtsék. íme ki gondol 
ma már Lavotta Jánosra, a kinek hire 
neve valamikor oly nagy volt, hogy La­
votta, a mikor látta, hogy hordja tenye­
rén őt az egész ország, hogy kényezteti; 
csodálja mindenki, így kiáltott föl egy­
szer: „Én csak királyoknak játszom !“ Az 
ő ábrándos, igazi magyar kompozic-ziót 
ugy tudta előadni, hogy mindenkit elra­
gadott. A tiszafüredi czigány földhöz 
csapta hegedűjét, a midőn a nagyfantázia 
szabad röpködést hallotta; Bihari a czi- 
gánykirály letérdelt előtte s kezét csó­
kolva kérte, játszanék még egyet; Sze­
meve Pál, a költő, egy álló hétig várako­
zott, hogy még egyszer hallhassa tőle a 
felejthetetlen Homoródit.

S mindebből a sok dicsőségből mi 
maradt ? Egy elhanyagolt, dudvával be­
nőtt sir, egy el korhadt sirkő. Itt nvug- 
szik a dalok nagy poétája. A tályai nagy 
temetőbe, akadt csak egy poéta is, a 
ki clzarándokolt volna az egykoron oly 
hires czigány sírjához ? A ki a magyar 
táncz-muzsikát megteremtette, annak sír­
jára még zeneegyesületeink sem visel­
nek gondot. Minek? Hiszen czigány volt.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, 
hogy a minap akadt mégis egy kegye- 
letes kéz, a mely legalább a sirkövet 
megtisztította a reá üllepedett csaknem 
százados portól és szennytől s a tisztítás 
után eléggé láthatóvá lett a sok-sok év 
óta teljesen olvashatatlan fölirás. A sirkő 
egyik oldalán ez olvasható; „Nemes 
Lavotta János hires magyar hangmüves 
és nemzeti nóták szerzője porai felett", 
a második oldalon folytatódva : „ki meg­
holt 1820-dik esztendőben életének 56 
esztendejében ..." s a harmadik olda-
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Ion igy végződik: „ . . . A magyar mu­
zsika egyik kedvelője által emeltetett 
Szatmárból 1821-dik esztendőben." Alul 
köröskörül ezek a felírások olvashatók: 
„A hangmüvészet szebb mesterségének 
megtiszteltetése.“ — „Remek tetemek,
Isten veletek!” — Itt nyugszik a maga 
idejének Orfeusza.” Illő volna, hogy va­
lamelyik poéta mozgalmat indítson a 
Lavotta sírjának rendbehozására.

* Debreczen angol vendégei. A vá­
rosi tanács tegnapi ülésén szóba került 
az angol gazdák fogadtatásának kérdése 
is. A vendégek e hó 29 -én reggel érkez­
nek és két napig maradnak Debreczen­
ben. Fogadtatásukkal a városi tűnne s 
Király Gyula tanácsnokot bízta meg, a 
ki Kerpely Kálmánnal a gazdasági tan­
intézet igazgatójával együtt fogadja az 
érkezőket. A vendégek Budapestről ér­
keznek hozzánk s már a fővárosban kéz­
hez kapják a Debreczenbe s a Horto­
bágy ot ismertető angol nyelvű tanul­
mányt.

* Az 50 koronás uj bankjegyek.
Bécsi tudósítónk telegrafálja, hogy 
az Osztrák-Magyar Bank főtanácsá­
nak tegnapi ülésén Pranger József 
dr. udv. tanácsos, vezértitkár jelen­
tésének meghallgatása után a bank- 
vezetőség javaslata értelmében el­
határozták. hogy az 50 koronás uj 
bankjegyek kiadását a főintézetnél 
és valamennyi fiókintézetnél e hó 
26-án kezdik meg. Az uj bankje­
gyek leírását, valamint az e bank­
jegy-kategóriába tartozó használha­
tatlan és megrongált bankjegyek be­
váltására vonatkozó szabályzatot már 
a következő napokban hivatalosan 
nyilvánosságra hozzák. A főtanács 
még megállapította a jövő hó 6-ik 
húzáson kisorsolandó banklevelek 
összegét: végül a folyó igazgatásba 
vágó ügyek egész sorát intézte el.

* Kormánybiztosok az egyházkerület 
főgimnáziumaiban. A közoktatásügyi kor­
mány tegnapi leiratában tudatta az ev. 
ref. püspöki hivatallal azon kormányképvi­
selők neveit, kiket a tiszántúli egyházke­
rület főgimnáziumainak érettségi vizsgáira 
kiküldött. Eszerint Békésen dr. Székely 
György sárospataki jogtanár, Már a ma­
ros-Sziget Szőts Farkas budapesti the- 
ologiai tanár, Hódmezó-Vásárhelyen dr. 
Erdey Pál kolozsvári egyetemi tanár, 
Szatmáron Bedőházy János országgyű­
lési képviselő, Kisújszálláson dr. Ilosvay 
Lajos műegyetemi rektor és Mezőtúron 
dr. Schilling Lajos kolozsvári egyetemi 
tanár képviseli a kormányt.

* Inczidens a Házban. Kellemet­
len jelenet játszódott le tegnap — 
mint budapesti tudósítónk telegra­
fálja — a képviselöház folyosóján. 
Egy magyarruhás alak beszélgetett 
Komjáthy Béla képviselővel, a mikor 
Pichler Győző képviselő arra felé 
ment.

— Szervusz Győző ! — kiál­
totta oda a magyarruhás.

Pichler ránézett és aztán indig- 
nálódva utasította vissza a bizalmas 
megszólítást. Erre az illető fenye­

gető magatartással támadt Pichlerre’ 
miközben több képviselő és újság­
író csoportosult oda. Az ismeretlen 
erre eltávozott, később mondotta el 
Pichler, hogy az illető az a Zoluay 
volt, a kinek a salzburgi püspökkel 
volt peres ügye s a ki Lefkovics- 
csal, a hírhedt uzsorással szövetke­
zett ügyletei lebonyolítására.

* Aki gyalog meal a kassai diákkoa- 
gressznsra. Ki ne ismerné Debreczenben 
Erdei Károlyt, a világjáró ideológust, aki 
még gyerekgimnazista korában Rómába 
és Parisba gyalogolt. Hogy mennyi vi­
szontagságon ment át ez utjai közben, 
arról részletesen megemlékezik útleírá­
saiban, miket vidám, derűs hangon irt 
meg élményeiről és tapasztalatairól. A 
párisi ut óta letette — jeles eredmény­
nyel az érettségi vizsgát, aztán dema­
góg! zált egy kissé — képviselőválasztá­
sok idején, majd tanulgatott, de nem 
gyalogolt. Most szerdán éjfélben aztán a 
Nagytemplom lmrangszava eszmét adott 
neki. Elgondolta, hogy milyen jó sorsuk 
van most kollegáinak, kik a kassai diák­
kongresszuson beszélnek. Ez a gondolat 
rágódott a lelkén hajnali, három óráig. 
Akkor se szó, se beszéd, elővette szeges 
botját s peregrinus-módra nekiindult 
Kassának. Az utón eső verte, szél czi- 
bálta, de azért tegnap délután márrészt- 
vett a diáksajtó kassai tárgyalásán. 
Erdei gyalog jön vissza Debreczenbe is. 
A vasútnak nem hódoló ifjú különben a 
nyári hónapokban Tibidbe tesz egy kis 
gyalogos kirándulást s evégből most ta­
nulja a tatár nyelveket.

* Az egyházi adók megsürgesse A
presbyterium e hó 4-én tartott ülésén 
tudvalevőleg határozatot hozott, hogy fél­
szobája az adóikkal hátralékban levő 
cgj'háztagokat hátralékuk mielőbbi befi­
zetésére. E rendelkezés értelmében teg­
nap küldötték szét az adóintő felhíváso­
kat, melyeket tízezer példányban nyo­
mattak ki. A felhívás kitünően hangsú­
lyozza, hogy az egyházi adót főleg a hí­
vek választójogának gyakorolhatása végett 
küldte szét az legyháztanáes.

* Debreczen papirszükségleie. Tegnap 
döntött a városi tanács Simonfíy Imre 
kin. tanácsos, polgármester elnökletével a 
város papirszüksóglete szállításának kér­
désében. A tanács elfogadta a szakértő 
küldöttség előterjesztését s a papirszük- 
séglet szállításával Pongrácz Géza hely­
beli papirkereskedőt bízta meg. a ki 
három esztendőre 06,341 kor 28 fillérért 
vállalta el a papirszállitást.

* Az éjjeli kliens. Dr. Dóczy Emil, 
a tehetséges debreczeni fiatal ügyvéd, ki 
csak a napokban nyitotta meg ügyvédi 
irodáját, kellemetlen klienst kapott tegnap 
este. Valamelyik enyveshezü mákvirág 
belopódzott a szobájába, honnan két 
ezüst szivarkatárczát és egy felöltőt elto- 
vábbitott. A fiatal ügyvéd nem valami 
rokonszenvesen fogadta az ójeli vendég 
látogatását és jelentést tett ellene a rend­
őrségnél, mely most nyomozza az isme­
retlenség homályában rejtőzködő tolvajt.

* Térzene. A cs. és kir. 39 -ik gya­
logezred zenekara e hó 21-től további 
intézkedésig minden kedden délután és 
pedig: május hónapban fél 5—6 óráig;

június hónaptól kezdve délutáni öt órá­
éi fél hót óráig a nagyerdei Dobos- 
pavillon előtt térzenét ad.

* Érettségi biztos a főgiwnázinmbM.
U'lassies Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a debreczeni református 
főgimnázium idei érettségi vizsgálataira 
kormánybiztosul Nagy Gyula országos 
levóltárnokot küldte ki.

* Eltüntetett párnák. Labodai Irén 
Vörösmarty-utczai lakosnő szobájába teg­
nap éjjel eddig ismeretlen tettes az ablakon 
át betört és onnan három párnát, melye­
ken I. monogramra, volt, ellopott. Az 
ismeretlen betörő ellen megindította a 
rendőrség a nyomozást.

* Az ügyelő arczképe A budapesti. 
Vígszínház kulisszái mögött sokat ne­
vetnek mostanában egy vidám tréfán, a 
mely visszafelé sült el, nem úgy, mint a 
hogy a csinytevő akarta. Délutáni elő­
adáson történt, a melyeken még a Víg­
színház fegyelemhez és művészi komoly­
sághoz szokott gárdája is megenged ma­
gának egy-egy szelid tréfát a színpadon. 
Égy franczi. bohózat került színre, a 
melynek során az egyik szereplő meg­
pillantja a falon egy kis rámában a 
maga arczképét és igy kiált föl ;

Hogy kerül ide az én arezké-
pem "?

Ezt a szerepet Góth Sándor ját­
szotta, a Vígszínház kedves, fiatal bon- 
vivant-színésze. Előadás előtt az ügyelő­
nek pokoli ötlete támadt s tervét nyom- 

I ban végre is hajtotta. A rámába egy jól 
ismert szürke állat képét tette és várta 
a Góth jelenését. Az el is érkezett csak­
hamar és Góth hamarosen megértette a 
helyzetet és tudta azt is, merről fuj a 
szél. Egy darabig csak nézte merően a 
képet, aztán a legártatlanabb csodálko­
zással mondta:

— Nini, hogy kerül ide — az 
ügyelő arczképe ? . . .

A közönség persze nem értette meg 
ezt a kis rögtönözést, annál inkább nc- 

I vettek azonban a színfalak között, a hói 
derült hahotával honorálták az elmés 
és találékony bonvivant jókedvű ri- 
posztját.

* Iskolaszéki ülés. A debreczeni ev. 
ref egyház iskolaszéke tegnap délután öt 
órakor rendes gyűlést tartott. A gyűlést 
Kiss Albert iskolaszék! elnök vezette s a 
tárgysorozaton levő folyó ügyeket tár­
gyalták le. A gyűlés esti hét órakor ért 
véget.

* Megfojtotta az anyját. Egy elvete­
medett tin borzalmas tettéről kaptunk 
hirt Rákéról. Özvegy Luspén lllésnének 
van egy legény ti a, a kinek viszonya 
volt egy rosszliirü leánynyal. Szento V e- 
ronnak hívják a leányt, a ki legutóbb 
Balczár Miklós gazdaembernél állott 
szolgálatban, de erkölcstelen magaviseleté 
miatt elzavarták, A leány ez időtől lógva 
a faluban csavargóit s abból élt, a mit 
Luspén né fia hazulról ellopott és a le­
ányhoz vitt. A legény az utóbbi időben 
már nem tudta a leányt sehol sem elhe­
lyezni, haza akarta hát vinni az anjja 
házához, de az anyja nem engedte, bog) 
a leány a házhoz jöjjön. Héttőn este a 
legény mindennek daczára hazavitte a 
leányt, nem merte ugyan a szobába be­
vinni, hanem az istállóban helyezte el. 
Luspénné, a mint észrevette, hogv a 
leány a háznál van, botot fogott s azzal 
verte ki a leányt, a ki fiát teljesen be­
hálózta és a bűnös útra vitte. E miatt a 
fiú és anyja között heves jelenet játszó­
dott le s ha a szomszédok közbe nem 
lépnek, a legény agyonütötte volna az



anyját. Azon éjjel, mikor már Liispónné 
elaludt, a legény belopódzott a szobába 
és az ágyban fekvő anyját megfojtotta, 
azután pedig egy kötéllel felkötötte a 
szoba gerendájára, Reggel a legény 
maga futott a szomszédokhoz s elmondta, 
hogy az anyja felakasztotta magát, A 
községi orvos és a csendőrök azonban 
nem hitték el a legény meséjét, valla­
tóra fogták és végül be is vallotta, hogy 
ő fojtotta meg az anyját. Luspén Jánost 
a csendőrsóg letartóztatta a leánynyal 
együtt, a ki a gyilkosságra felbujtotta a
szeretőjét.

* A villámcsapás áldozatai. Iszonyú 
vihar dühöngött e. napokban Jánosháza 
dunántúli község határában, hol több 
órán át tartó menydörgés és villámlás 
után nagy jégeső, majd pedig felhő sza­
kadáshoz hasonló záporeső esett. A köz­
ség határában lévő Elek-majorban sok 
munkásember dolgozott kint a földeken, 
a kik a vihar elől be menekültek az ura­
dalomba s ott egy ököristállóba húzták 
meg magukat. A férfiak és nők a tágas 
istállóban egy csoportba verődve beszél­
gettek a bekövetkezendő jégeső pusztítá­
sáról, miközben süni mennydörgés és 
villámlás reszketette meg a levegőt. Egy­
szerre a villám becsapott az istálló tető­
iébe, keresztül törte a tetőt és lecsapott 
a csoportban állt emberek közé. A vil­
lám Tóbiás .Mátyás és Yanka Imrénél 
agyoncsapta, a többiek pedig eszméletü­
ket veszítve lezuhantak a földre. Jó ne­
gyed óra múlva tértek magukhoz az em­
berek, de a két halotton kívül Bálint Jó- 
zsefné, Szigeti József és Pulyák Mária 
bénák maradtak s a villám annyira ösz- 
szeperzselte őket, hogy súlyos égési se­
beket is szenvedtek. A villám által fel­
gyújtott tetőt a záporeső oltotta el, kü­
lönben az egész tető elégett volna. A 
villám az istállóban volt jószágokban is 
nagy kárt tett, két ökröt teljesen meg­
bénított, többeket pedig megpörzsölt.

* Hűtlen cseléd. B Nagy Erzsi 
nádudvari illetőségű cselédleány özv. 
Pósch Gyulánéhoz állott be szolgálatba. 
Egyideig tisztességesen viselte magát, de 
később kitört rajta a szarkatermészet s 
apróbb tárgyakat lopkodott el asszonyá­
tól, ki végre is rájött a leány tolvajlá- 
sára s jelentést tett ellene a rendőrség­
nél, hol megindult ellene a vizsgálat.

x Békés Lajos kalaposüzlete, 
Piacz-utcza, dr. Ujfalussy-ház. Min­
dennemű férfi kalapok készítését, 
valamint férfi és női kalapok átala­
kítását, gyorsan és a legjobb kivi­
telben eszközli.

* Hol szórakozzunk, ünnep vasárnap 
es Hétfőjén mindkét estélyen a Dréher- 
tele étterem nyári kertjében a katona- 
zenekar hangversenyezik, délutánokon 
-igany-zenekar, este 8-ig, szabad beme­
net. I nos bor, literje 30 krajczár, Korona 
« .la ..Pilseni sört“ a legjobbat, mindig 
n.vset csakis Márkusnál ihatni. Reggelire 

unilacz tokány. „csángó vetrecze.“
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X Örvendetes jelenség, hogy reklám 
mai silány árut nem leltet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül 
csak a jó áru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franezia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bír s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőrtinomitó 
s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szelíd hatásánál fogva 
a legérzékenyebb arczbőrüek is nagy 
sikerrel használják. 1 drb. 80 fül., 3 drb. 
- k. -!ö f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolcion 
I ő rak tár: Debreczenben Hálna! Lápét ur- 
*Eil. Vgyanott kitűnő gyermek szappanom 
lés más mosdó szappanaim 20 fillértől fel­
felé kaphatók.

x Bitka szerencséje van Gaedicke A. 
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 2. sz. alatt 
létező bankházának, hol az osztálysors- 
játék legutóbbi húzásánál a 100.000 ko­
ronás ^ főnyereményt immár harmadszor 
nyerték. A szerencsétől annyira kegyelt 
gyűjtődé ezenkívül a múlt sorsjátékban 
már harmadszor fizetett ki ügyfeleinek 
100.000 koronás főnyereményt.

TÁVIRATOK.
A svéd-sztrájk.

Stockholm, május 15. (Saját tudósi- 
tónktól.) A stockholmi gáztársaság köz­
zéteszi, hogy a holnap kezdődő sztrájk 
miatt a legközelebbi napokban nem szol­
gáltatnak gázt. A kormány a sztrájkra 
való tekintettel a vidéki helyőrségekből 
csapatokat rendelt a fővárosba.

Stockholm, május 15.
(Saját tudósitónktól.) A hatóságok 

a készülő sztrájk miatt elrendelték a vá­
ros egyes belső részeinek elzárását és 
megtiltották, hogy a közönség közvetle­
nül a zárvonalon tartózkodjék. Egy na­
gyon népes munkásgyülésen B ranting 
szocziálista országgyűlési képviselő azt 
mondta, hogy az országgyűlés hangulata 
bizonytalanságra és tanácstalanságra vall. 
Arra a kérdésre, hogy a jelenlevők akar 
nak-e sztrájkolni, hangos igen volt a fe­
lelet. Nehány szónok rendre és nyuga­
lomra intette a munkásokat. Upsalában 
a munkások elhatározták, hogy három 
napra beszüntetik a munkát. A pékek 
is csatlakozni fognak a sztrájkólókhoz. 
Malmőben holnaptól fogva nem jelennek 
meg újságok, a míg a sztrájk tart. A 
vendéglők és kávéházak egyelőre zárva 
vannak. A malmöi ál hun vasúti műhelyek 
munkásai szintén csatlakozni fognak a 
sztráj kólókhoz.

A deési mandátum.
Deés, máj és 15. (Saját tudósí­

tónktól.) Ma választ a kerület. Je­
löltek közül eddig Dániel szabad­
elvű 302, Rády Kossuth-párti 74 
szavazatot kapott. Pázmándy Dénes 
volt orsz. képviselő koholmánynak 
jelenti ki Hentaller Lajos ama állí­
tását, mintha ö Dániel inegbizásá-

„Magyar Király" kávéház helyiségében ma és 
a következő napokon 
minden este a . . .

bél Iiádyt megvesztegetni akarta 
volna.

A délafrikai béke.
Pretoria, május 14. (Saját tudósí­

tónktól.) Mindenfelől búr képviselők jön­
nek ide, kogy a holnapra kitűzött tanács­
kozásra Vereeniginbe menjenek. Nagyobb 
részük csak ma este érkezik ide. Holnap 
reggel az ideérkezett burok együtt indul­
nak Vereeniginbe. Az első tanácskozást 
holnapra várják.

London, május 15.
(A lsóház.) A hadi kölcsönről szóló 

törvényjavaslat tárgyalása során Diliorr 
felvilágosítást kér a béketárgyalásokrók 
Hicks-Beach pénzügyminiszter azt vála­
szolja, hogy a búr kommandók vezérei 
közt folyó tanácskozások még nincsenek 
befejezve. A kormány a tanácskozás me­
netéről nem tud többet, mint akár maga 
Dillon. A miniszter reméli azonban, hogy 
nemsokára újra megkezdhetik a tárgya­
lásokat.

Törvénykezés
i? Megsemmisített mandátum. A Kúria 

tegnap ismét megsemmisített egy man­
dátumot ; az Enyedy Lukácsét, a kit 
Tápén választottak volt meg szabadelvű 
programmal. A választáson dr. Kelemen 
Béla szegedi ügyvéd, a Kossuth-párt 
tagja volt az ellenfele s hívei vesztege­
tés és etetés-itatás ez i mén kérték a 
mandátum érvénytelenítését, még pedig 
— a mint a ma délelőtt tíz órakor ki­
hirdetett Ítélet mutatja — eredményesen. 
.4 hatodik mandátum ez, melyet eddig 
ilyen sors ért s valamennyiben a Kúria 
I. választási tanácsa ítélkezett Paiss An­
dor tanácselnök elnüklésével. A VavriK 
tanácselnök vezetése alatt álló lí. tanács 
még egy megsemmisítő Ítéletet sem hozott. 
Megsemmisítette eddig a Kúria a követ­
kező mandátumokat: a báró Gágern 
Miksáét, mert nem volt magyar honos ; 
dr. Werner Gyuláét, — a ki azóta visz- 
szakeriilt a parlamentbe — mivel nem 
volt a választók névjegyzékében; a gróf 
Teleky Domokosét etetés-itatás czioién: 
a báró Dániel Tiborét kiskorúsága miatt: 
az Egry Dezsőét anyagi előny igére- 
seért és ma az Enyedy Lukács mandá­
tumát.

$ A rendőr ellen. A Csicsogó csak 
megmarad a réginek: hótről-hétre botrá­
nyok játszódnak le a korcsmában. Ta­
valy, szeptember havában Daku Mihály 
kőmives legény erősen beszeszelt álla­
potban jött ki onnan czimborájávaí, 
Szabó Istvánnal, kitől azonban hamaro­
san elvált s kurjongatva, botjával hado- 
názva bandukolt végig a Csapó-utezán. 
Bogdán Gyula rendőr csendre intette a. 
garázda kőmivest, mire ez ólmosbotjáva! 
úgy főbevágta a rendőrt, hogy kibugy- 
gyant fején a vér. Bálint alügyész ható- 
ság elleni erőszak és könnyű testi sértés

budapesti első női-zenekar
hangversenyt tart. Pontos
és gyors kiszolgálásról ERŐS IAKAB 

' kávéháztulajdonos gondoskodik.
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vétsége miatt emelt vádat 1 'aku Mihály 
ellen, kit a kir. törvényszék Jsoo János 
úr. szakértői véleményének meghallga­

tása után két hónapi fogházra és 20 ko­
rona pénzbüntetésre ítélt. A vádlott meg- 
íelebbezte ezt az Ítéletet.

935
1902.

Árverés hirdetmény kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, 

mint telekkönyvi hatóság részéröl 
közhírré tétetik, hogy Schweizer 
testvérek ezégvégrehajtatónak (sutit 
István és neje elleni végrehajtást 
ügyében a debreczeni kir. törvény­
szék a debreczeni kir. járásbíróság 
területén lévő a vámospéresi 247 
sz. tjkvben A j" 261. hrsz. alatt tel­
vett 60 népsorszámu házas telekre 
S45 koronában, a vámospéresi 194 < 
sz tikvben A t 1651, 2467. 3454, 
4397. ul79, 7150, 7949, 8201 hrsza. 
felvett külsőségekre Csuth István 
nevén álló felerészére 311 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban 
a végrehajtási árverés elrendeltet­
vén, annak foganatosítására határ­
időül 1902. évi május hó 22-ik nap­
jának d. e. 9 órája Vámospéres köz­
ségházához kitüzetett.

Kikiáltási ár, a becsár azon­
ban az árverésre kitett ingatlan 
szükségeseién a kikiáltási áron alul 
is elfog adatni.

Az árverelni szándékozók tar 
toznak a kikiáltási ár 10 n-át kész 
pénzben, vagy óvadékképes érték­
papírokban letenni, i.vagy az 18M. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivata­
los órák alatt a kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnál és Yá- 
mospércs községházánál tekinthetők 
meg.

Kelt a debreczeni kir. törvény­
szék mint telekkönyvi hatóságnál 
1902. február hó 8. napján.

Hegedűs,
kir. törvényszékibiró.

tkv.

REGENYCSARNOK.
A G Y E R M E K.

Irta: Bov-Ed Ida.
Fordította : Gelsei Gyula.

— Kimondja ? — kérdő csodálko­
zással. A haja egészen olyan mint a tied.

— Az nem sok. Orra, szeme, szaja 
az anyjáé — monda fáradtan a lórii.
A nő mintegy mogittasodva kedveskedé­
sekkel halmozta cl a gyermeket.

— Mondd, fogsz szeretni ?
A gyermek nem felelt.
— Mond, hogy hívnak?
— Willynek.
— Atyád nevéről. Igen. Az a leg­

szebb név. 8 te bizonyára nagyon szele­
ted atyádat; jobban mint bárkit?

A gyermek elfogultsága szerencséié 
megkímélte őket, attól a felelettől: „Nem, 
a mamát jobban szeretem.“

— Hát tudod-e, ki vagyok ? Az en 
nevem Ella. Értetted ? Mondd csak, ki va­
gyok én ? ,

A gyermek nem értette a nevet.
— Te is a mamám — mondd.
Ella lehunyta szemeit, erősen maga­

hoz szorította a gyermeket. Földöntúli 
boldogság tükröződött vonásain

igen, ón a másik mamád vagyok 
•— szólt halkan s aztán hangosabban foly­
tatta. — Egész nap játszom majd veled , 
szép játékokat vettem számodra. Künn a 
hegyeken aranyos kis gyikok vannak, 
amelyek kék, zöld s aranysárga színben 
játszanak. Azokat fogjuk majd nézegetni. 
Sok katonát is adok.

(Folyt, köv.)

SZEKESZT01 ÜZENETEK.
Öreg dljnok (Helyben.) Ne tessék bennünket 

folyton sanyargatni reklamáczióval. Mi jól tudjuk, 
hogy miről, mikor kell írni s ha eljön annak az 
ideje, az ön figyelmeztetése nélkül is szóvá tesz- 
sziik' a kérdést. Csak tessék türelemmel lenni, 
majd eljön annak is az ideje.

M. L. {.Igaz történet.) Még nem üti meg a mél ­
tókét. de azért csak próbálkozzék meg mással. 
Kiég ügyesen kezeli a tollat s irhát még olyat is, 
a mi érdemes a nyomdafesték ala.

F. M. IHelyben.) A verseknek igen jó hasznát 
vettük : az utóbbi hűvös napokon feltüzeltük.

V. L (A reményhez.) Ön okosabban tenné, 
ha a reménytelenséghez verselne, mert igazán ke­
vés reménye lehet, hogy versei valaha nyomda- 
festék alá kerüljenek.

Kiadó laptulajdonosok :
Dobschorb és Pop ovits.

M e 6 h i v ó.
A debreczen—-hajdúnánási vasút részvénytársaság

1902. évi junius hó ló-ón délelőtt 9 ómkor

Debrecenben, a városháza nagytermében

rendes közgyűlést
tart,

melyre a részvényesek az alapszabályok 15. és 18. inaira vaV, figyelmeztetéssel és 
annak felemlitése mellett, hogy a részvények Dcbreczcnben a d*sag w£Jt'
ná], Budapesten a Magyar Ipar- és Kereskedelmi Bánknál es becsben a „ 

Bankverein“-nál tehetők le, tisztelettel meghívjanak.

A közgyűlés tárgyai :
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelenlése.

2. Az 1901. évi zárszámadás előterjesztése, a merleg megállapitasa, 
ség feletti intézkedés és a felmentvény megadása.

3. Megüresedett igazgatósági helyek betöltése.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Az igazgatóság dijainak megállapítása.

Az évi mérleg és zárszámadás, úgyszintén az igazgatóság és felügyelő-bizott­
ság jelentése az alapszabályok 17. és a kereskedelmi törvény 198. £-a eitelme en a 
közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a társaság hivatalos helyiségében (Kebreezen, 
Kossuth-ntcza 3. szám, II. emelet) közszemlére kitételnek és a részvényesek reme 
kezésére bocsáttatnak.

Debreczenben, 1902. május 12. , • -Az Igazgatóság.

WM. B MT EU JE m
NEUMANN M. es. és kir. udvari szállító ezéghez megy,

Delor©ozeii3 UF'őtéar..
H o 1

mindennemű férfi-, fin- és gyermek-ruhát
Állapíttatott 1845-ben. Az ország nagyobb városaiban 

fióktelepek.
Szabott arak.
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A Rlchter-féle
Liniment. Caps, com

Horgony - Pain -Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsöiésűl alkalmazta tik 
köszvénynél, csóznil és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

■ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Hor gony" védjegygyei 
és a „Richter" czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad. és társa,

ceáex. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

Értesi tjük
a t. közönséget, hogy o o o o o o
czipő, kalap, férfi és női divat 
oooo üzletünket oooo

• Főtér, tiziksziy-ház, a nagy 
tőzsde mellé helyeztük át.

Tisztelettel

Székely Jenő és társa

Kitűnő Homoki vegyes faj- 
bor 1 liter ... 28 kr.
Kitűnő Érmelléki Eizling 
bor 1 liter ... 35 kr.
Kitűnő Magyarádi 1898.
évi 1 liter ... 40 kr.

A borok valódisága és tiszta­
ságáért kezességet vállal

Kontsek Géza,
fűszer- és borkereskedő

Debreczen, tvossulh-u.

f KITŰNŐ ^

ASZTALIVIZ

NYÁLKAOLDÓ
GYÓGYITAL.

Griczmann Gyula
orthopéd czipész.

Piacz-utcza 11. szám (Bika-szálloda mellett.)

Ajánlja magát mindenféle ortho­
péd munkáknak és czipö különleges­
ségeknek elkészítésére. Felhívja a, 

i m8rev és hajlékony ludtalpuaknak. kü- 
> löuösen a pinczérek es kereskedőknek.
) valamint egyéb lábbetegségbenszen■ 

védőknek figyelmét, helybeli jeles 
oi \ osok által is elismert és kitűnő­
nek talált

orthopéd czipő
készítményeire,

melyek a beteg lábra feltétlen gyógy­
hatásúk s felette kényelmesek ss 
könnyűek.

Mérték utáni megrendelések a
legdivatosabb és legpontosabb kivi­
telben !

Amagy. kir. szab. osztálysorsjáteknak, 
a világ e iegesélyilu»nbb sorjatekanak

nyeremény-táblázata.
100000 sorsjegy 50000 nyeremény.

minden második sorsjegy nyer.
Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.

<35a

<35esaca

1 jutalom
1 nyer. á
1 „
V
— •> ?1

1
1 „
1 „ „
2
1 . ..

V 

11
V

1)00000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
8000
2000
1000
500
300
200
170
130
100
80
40

Önnek Rövid időn belül

iifff. kir. szili, osztiljsorsjitim
pedig nem volt szerencséje, úgy kísértse azt meg 

a rendkívül szerencsés, világszerte ismeretes
szerenose-gyü j tőd óm ben-

Én kimutathatom, hogy eddig a legtöbb nyere 
ményi fizettem ki.

A 10 magy. kir. szab. osztálysorsjátékhoz

melynek

osztályú húzása 1902. május lió 22-én es 23-án
tartatik meg

ajánlok ——— egész fél negyed nyolezad sorsjegyet 
sors jegveketi' 12. 6. 3. 1.50 koronáért
az összeg beküldése ellenében vagy utánvéttel 
Hivatalos tervet ingyen küldök. Megrendelések 

közvetlenül hozzám intézendők.

GAEOIGKE A.
-------  BUDAPEST -------

IV., Kossuth Lajos-utcza 11.
Április hó 5-én a

remény
50.000'».vyer.esjut. i o 

összesflien A ' 160.000
immár harmadszor jutott gyüjtödemnek 

osztályrészül.

J 2 milliót
fizettem ki

t. vevőimnek, köztük a következő 
főnyereményeket:

-

h
s
fl
N

8$

pH

vt

z

600000 korona 
400000 ..
400000 „
400000 
100000 .. 
IOOuOO „ 
100000 „ 
70000 „
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
30)00 „
30000 „
30000 „
25000 ,,
25000 .,
20000 ,, 

20000 „ 
20000 „ 
20000 ,. 

20000 „ 
20000 „ 
20 X)0 ..
15000 „
15000 
15000 „

62551 
33464 
11119 
28916 
42758 
49878 
87991 
60912 
78863 
82528 
97263 

6920 
38691 
90)64 
2348 L 
30049 
28950 
33402 
35862 
444K) 
6o781 
78848 
88874 
57734 
77950 
82506

sz.
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S Z A B A D s A G 1902. május 16.

Eddig több mint

fizettünk ki

osztálysorsjegy
nyeremények..

fejében.
A most kezdődő húzáshoz ajánljuk

cszíáiysorsjcgpinket
az alábbi árakon:

egy egesz sorsjegy------ - - - - 12.— kor.
egy fel sorsjegy------- -— 6.
egy negyed sorsjegy  ------- 3. „
egy nyoíczad sorsjegy 150 „

! pcmos i&gotgdlá « !

!Z Teljes titoktartásnyerés esetén!!

Budapest, IV. kér., Yáczi-uteza 37. szám.

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt 
" — sorsjegy által.
A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. csztáiysorsjátékunk.

100.000 sorsjegyre őO.OOO pénznyeremény jnt.
Legnagyobb nyeremény ©setlog

1 000.000 ZbtoxoanLse-

1 jutalom 60O.C0O, 1 nyeremény á 400.000, 200.000. 2 á 100.000, 1 á 90.000, 
80.000, 70.000, 2 á 60.000, 1 á 40.000, 5 á 30.000, 1 á 25.000, 7 á 20.000, 
3 á 15.000, 31 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000, 432 á 2000, 763 á 1000, 1238 a 
500, 90 á 300, 31700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130, 50 á 100, 3900 á 80,

2900 á 40. Összesen

[3,i60 000 korina, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona.

y Vászon, kész fehérnemű.
H Menyasszonyi kelengye. Sző- 
H nyeg. függöny. Bútorszövetek ||ä

M 4 nagy raktára Ü
„ » z

1 iAtt A/tn TI ^ ^ ■■mrinrca

Somossy g
ózsef é 

utódai czégnel
Eunz József és Társa !§§ 

■ Kis-
templom-bazár.

Km mmiwtr ..nwi. . .• -.va.wrvr.is."

Megérkeztek!
Ä legszebb tavaszi újdonságok

női divat szövetekben
i c I I

----------  d 9

Tennis, chiné és 
De laine szövetekben,

XX!

Szabó Lajos fiai
ozégnél,

iDebreczen ------ R«í*n<ér.
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Mindenki kísérelje meg szerencséjét a születésnapjára feljegy- 1 
zell számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára más j 

MIVIUVIIUMUIII • szám van feljegyezve, melyek postafordulattali megrendelés tse- :
™ tén nálunk kaphatók, ügy hogy bárki kiválaszthatja saját számát, j

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk. ______  ,

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az első osztályú eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők:

egy nyoíczad (1 s) Irt—75 vagy 1.50 kor. egy negyed (70 írt. 1.50 vagy 3 kor
„ fél (Vs)frt. 3— „ 6- „ „ egész PA) írt. 6— „ 1» „

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes bekül- 
dése ellenében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal.de legkésőbb

í. évi május lió 22-ig;

közvetlenül hozzánk beküldeni. ________ 1

, , Török A. « T“188
.11 uzeiim-k örut 11. bankliaza
Eriseket-körnt 54. ltUDAEEST. VI. Terez-körnt 40 n.

fs*r Suk és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsü’t velőinknek és jiedig rövid idő

alatt hat millió koronánál többet. '

Rendelő Ti TqRqK RS yársj bankházának Budapest
.............. drb. eredeti osEzennel megrendelek a in. kir. szab. osztálysorsjáték I. oszt. 

tálysoi sjegyet a hivatalosturvezettcl együtt.
,'utánvételein! kérem

Az ............. .........korona összeg { postautalvánnyal küldöm.
I mellékelem bankjegyekben |helyesekben)

1 A nem tetsző P 
törlendő. |,

Debreczen, nyomatott Dobschorb és Popovits ktinyvnyomdírjában.


